

《绝望主妇》这次真要绝望了

美国编剧罢工开始显现灾难性后果

热剧难以为继

目前在美国荧屏上热播的情景剧《办公室》只剩下两集“备货”，11月15日最后一集播完后将无新剧可播，到时只能重播旧剧。该剧的几名编剧也在剧中扮演角色，他们的罢工使新剧更拍不下去了。该剧主演也对编剧大罢工表示支持。同样面临停播的是著名连续剧《绝望主妇》。原定于11月7日拍的新集因为罢工而停拍。

福克斯电视公司的经典连续剧《24小时》，原定于最近开拍第7季，因为编剧罢工而无限期停拍。因为《24小时》的剧情很紧凑，每季24集要等剧本齐了才能开拍，制片方表示，在目前的情况下不能贸然开拍。福克斯公司近日公布了新的节

美国编剧协会领导的全美编剧大罢工才举行了4天，灾难性的后果已经开始显现，一些在荧屏上热播的情景

剧、真人秀面临“弹尽粮绝”。但编剧们显然准备打“持久战”，美国电视观众将面对一个娱乐的“严冬”。

目单，许多节目因为编剧罢工而向后推延。根据电影《终结者》改编的电视连续剧首播也被推迟到明年1月13日和14日。福克斯公司表示，节目可能根据罢工的情况继续调整。

流行脱口秀节目“今夜相伴杰·雷诺”“戴维·莱特曼晚间秀”因为编剧罢工已经从荧屏上消失了。

“抢本”愈演愈烈

美国编剧协会西部分会已向所有会员发出通告，限本周五之前把所有手中完成和未完成的剧本全部

上交给编剧协会。此举是为了防止有的会员违反罢工规定，继续偷偷地为电视公司写剧本，看来编剧协会此次准备开展长期斗争。目前东部分会提交剧本的限期尚未确定，但肯定要执行。

美国编剧协会此前曾3次发起过这样的“剧本确认”程序。不过编剧协会的官员也承认，他们的这项要求并不能强制编剧们执行。

与此同时，电影电视公司方面也在采取行动，尽可能多地从编剧们手中搜罗现成的剧本，然后争取

在罢工进行时录制。10月19日谈判进行时，美国电影和电视制作人协会就曾致信东西两岸编剧协会，敦促他们不要启动“剧本确认程序”。他们也写信给编剧们，要求他们上交已经写好的属于合同约定的剧本。但编剧协会的官员要求编剧们不要理睬电影电视公司的要求。

公众反应不一

编剧罢工的影响逐步显现，美国公众开始关注编剧们的行动。至于编剧的要求是否合理，两

种观点都有，总体来说同情者相对多一些。美国一部医学题材连续剧的演员全体罢演，以支持编剧。演员们称，编剧对一部电视剧来说太重要了，他们应该得到更多的尊重。

在纽约时报电子版刊登的关于编剧罢工导致《办公室》无米可炊的观众点评中，观众们对精彩的《办公室》演不下去感到非常遗憾，但相当多的观众对编剧们表示理解。一位观众说，每周四晚上8时，《办公室》都带给我巨大的快乐，编剧的天才贡献应该得到承认。但反对的人则说，编剧们不应该要求太多，毕竟你是一个自由作者，不用朝九晚五地上班，真正承担节目风险的是制作人，编剧不是节目的拥有者。

而一些对电视节目不满的人则显得有点幸灾乐祸。一名读者写道：我可以要求编剧们永远罢工下去吗？也有人说，这样也好，也许他们下回可以写出不那么垃圾的作品来。

驻美记者 沈月明
(本报洛杉矶今日电)

突破好莱坞魔幻片重围

——从《猎狼犬》看俄罗斯电影的复苏



最近正在影院里热火朝天地上映的新片，除《色戒》外，就要数俄罗斯魔幻大片《猎狼犬》了。这部前苏联解体以来俄罗斯投资最大的电影，布局恢弘大气、情节曲折跌宕，兼具历史文化背景，有别于以《指环王》为标志的好莱坞魔幻片。事实上，俄罗斯电影产业近年来正是凭借《守夜人》《日落》《猎狼犬》等魔幻电影在逐渐复苏。

一夜间异军突起

2004年上映的《守夜人》是苏联解体后俄罗斯第一部具有国际水平的影片，也是前苏联解体后首部纯本土投资、最终创造出商业奇迹的大片。《守夜人》上映后，在本土取得了比《蜘蛛侠2》和《特洛伊》更好的票房成绩，15天的票房收入就高达1000万美元。而此前，

在俄罗斯票房收入最高的《指环王——国王归来》也只有进账1000万美元。《守夜人》取得巨大成功之后，俄罗斯影人又投下2000万美元拍摄《猎狼犬》，该片果然没有辜负众望，在俄罗斯上映第一个周期就创下纪录，一共卖出了600个拷贝，首周影片票房就达1700万美元，这一系列成功，标志着俄罗斯电影业经过15年的停滞之后已经开始复苏。

坚实的文化基础

俄罗斯魔幻电影为什么能够带动整个电影产业的复苏？在每年都有若干好莱坞魔幻大片诞生的大环境下，无论投资还是制作技术都与之无法抗衡的俄罗斯影业依靠什么“法宝”来牢牢占据一席之地呢？坚实的文化基础是其立足的

根本。俄罗斯有悠久的文学传统，而科幻小说以独特的逻辑思维与哲学深度在俄国风行多年并独步世界文坛，一直是俄罗斯大众文学的重要潮流。

《守夜人》系列的作者谢尔盖·卢基扬年科赢得了2006年第五届“俄罗斯国际文学会议”年度最佳科幻作家奖，全球销量突破1000万册。谢苗诺娃的《猎狼犬》自1995年出版以来，长踞畅销书榜6年，每年销量皆达数十万册。扎实的小说基础使影片的丰富性和思想性超越了“急就章”式的商业电影。俄罗斯魔幻电影尽管在技术上无法达到好莱坞的水准，但可贵的是，影片努力保持着民族的风格，坚持在剧情、特技效果上大胆创新，使影片呈现出不同于好莱坞的个性特质。

本报记者 周铭

刘蓓：
戏里分手
戏外离婚

在30集婚恋家庭题材电视剧《一生有你》中，刘蓓饰演了一个因第三者插足而离婚的女性。巧的是，生活中的刘蓓最近也遭遇了离婚风波，她在上海接受记者采访时说：“我变得更成熟了，我学会了无论发生任何事，都要善待他人。”从她的坦然中可以看出，她已走出了离婚带来的阴影。

刘蓓和前夫张黎是在拍摄《一声叹息》时相识并产生友谊的，后来拍摄《军人机密》时，两人迸发出了爱情火花。今年10月，传出了他俩离婚的消息，刘蓓对此坦率承认。

结束了婚姻，尽管内心苦涩，但谈起1岁的女儿时，刘蓓依然掩饰不住笑容。她否认带孩子是件辛苦的事，认为是孩子给大人带来了欢乐。对于造成她离婚的第三者是谁的问题，刘蓓始终没有正面回应。

实习生 赵倩 本报记者 俞亮鑫



■ 刘蓓

映期与《投名状》《集结号》等巨制相撞

《大电影2》欲“虎口夺食”



■《大电影2》一镜头

本报讯（特约记者 金山）在贺岁档“虎口夺食”，“大电影”要故伎重演。记者昨天从该片投资方获悉，《大电影2：两个傻瓜的荒唐事》上映档期定在今年12月21日，正好与陈可辛的《投名状》和冯小刚的《集结号》正面相撞，这与去年《大电影之数百亿》的局面如出一辙。

去年，《满城尽带黄金甲》和《伤城》的上映日期分别是12月14日和21日。为争夺市场，两部大片的制片方曾一度恶语相向，被媒体炒得沸沸扬扬。12月29日，名不见经传的《大电影之数百亿》在一片质疑声中强行出击，并最终从前两者

“口”里抢走了2000多万元票房，令不少业内人士大跌眼镜。

今年，《大电影2》选择了同样的“冒险路线”，记者此前从院线方得到消息，《投名状》和《集结号》的上映日期分别定在12月13日和20日，而《大电影2》则选择在21日上映，上映日期如此接近，可以说形势比去年更加严峻。

对于为何偏偏选在这个节骨眼上映，制片方相关负责人在接受记者采访时表示，这是出于对影片实力的信任：“包括导演阿甘在内，《大电影2》的幕后团队几乎是第一部的原班人马，演员阵容方面则加入

了郭涛、刘心悠和谢娜，在搞笑风格方面也比前一部更胜一筹。”

《大电影2》讲述的是由郭涛和刘心悠扮演的年轻夫妻在丧失激情之后，为赚外快，将畅销书《新婚指南》拍摄成电影短片的故事。影片极尽搞笑之能事，不但在剧情上“处心积虑”，同时也对《满城尽带黄金甲》《史密斯夫妇》等众多大片以及一些娱乐界著名事件进行恶搞，比《大电影之数百亿》更加疯狂和“娱乐”。

院线方面则对《大电影2》的前景持比较谨慎的态度。一资深电影发行人在接受记者采访时说：“与去年相比，今年的竞争更加激烈。《投名状》和《集结号》都是超级大片，票房都是冲着1亿元或几亿元去的，《大电影2》肯定没法和它们相比；但它肯定能从激烈的市场竞争中分得一杯羹，预计票房超过3000万元应该没问题。”

■想|到|就|说|

《梁祝》不能称第一

□ 孙安东

纪实频道“亲历”栏目近日播出了介绍作曲家陈钢的节目。介绍陈钢自然离不开小提琴协奏曲《梁祝》，但节目中数次称《梁祝》是中国第一首小提琴协奏曲并不准确。

虽然中国的小提琴曲作品不多，协奏曲更少，但《梁祝》之前中国还是有小提琴协奏曲作品的。其实，马思聪于1944年创作的《F大调小提琴协奏曲》才是中国第一首小提琴协奏曲（据说科学家李四光也创作过小提琴协奏曲《行路难》）。所以《梁祝》并非中国第一首小提琴协奏曲，准确的表述应该是：新中国第一首小提琴协奏曲。